

1. VYZNAMENANIE ZA HRDINSTVO A ZA ZÁSLUHY

Vyznamenanie *Za hrdinstvo* bolo zriadené v máji 1939 a udeľovalo sa príslušníkom slovenskej armády a spriatelenej armád v boji za zabezpečenie samostatnosti Slovenskej republiky, ako aj za utrpenie zranením. Tretí stupeň vyznamenania so štítkom „*Za zásluhy*“ sa udeľoval aj príslušníkom slovenskej armády, ktorí konali vojenskú službu a prispeli svojou nadpriemernou obetavou činnosťou k zvýšeniu brannosti štátu, ale poľného ťaženia sa nezúčastnili.

Medaila mala tvar kruhu, ktorej hlavným motívom lícnej strany bol bojujúci rozkrídlený orol s hadom. Na rubovej strane bol dvoma olivovými vetvičkami ovenčený štátny znak Slovenskej republiky, ktoré boli dole zviazané vejúcou stuhou. Štátny znak, ako aj okraj rubu medaily boli obrúbené úzkym plastickým okrajom. Záves medaily bol tvorený tromi Svätoplukovými prútmi, zviazanými stuhou.

Medaila pre 1. stupeň bola zlatá,
2. stupeň strieborná,
3. stupeň bola bronzová.

Stuha bola z moiré hodvábu, v strede bol biely 8-mm široký pruh a v ňom stredný ďalší, ale užší farebný prúžok. Stuha pre 1. stupeň bola červenej farby s bielym stredným pruhom a modrým stredovým prúžkom, stuha pre 2. stupeň bola modrej farby s bielym stredným pruhom a červeným stredovým prúžkom, a pre 3. stupeň bola žltá s bielym stredným pruhom, ale so zeleným stredovým prúžkom. Ku každej stuhe patrila aj miniatúra, ktorá mala tvar kruhu s modrým lemom a dvojitém bielym krížom v červenom poli. Medzikružie v miniatúre bolo pre 1. stupeň zlaté, pre 2. stupeň strieborné a 3. stupeň bronzové.

Vyznamenanie *Za zásluhy* bolo rovnaké ako 3. stupeň vyznamenania *Za hrdinstvo*, s tým rozdielom, že na stuhe v strednej časti bol umiestnený štítok s textom na vejúcej stužke pod sebou „*Za zásluhy*“, vychádzajúcej z venčeka. Vyznamenanie sa pôvodne malo udeľovať len do 30. novembra 1942, ale bolo udeľované až do 14. marca 1944, keď ho nahradili medailami „*Vojenného záslužného kríža*“.

MEDAILA ZA HRDINSTVO (od roku 1939), MEDAILA ZA ZÁSLUHY (od roku 1940)



Miniaturky a stužky medaily